电话 67655287 E-mail:zzrbzt@163.com

荥阳城关村:历史繁华之地

本报记者 史治国 通讯员 郑明驼 李文利 文/图



荥阳市城关行政村,原来只管 辖荥阳县城以内农户,后来扩展 到城乡四周。该村历代称保、区、 乡、镇、大队,现在称村。千年来, 无论世事风云如何变幻,这里总 是县治驻地,充盈着浑厚的历史 典故和文化。





抗日名将董天知将军塑像

荥阳的母亲河——索河浩浩 荡荡数千载,现在依然绕城而过, 她澄波粼粼,向后人们述说着荥阳 的沧桑往昔。荥阳置县始于秦朝, 因地处荥泽之北而得名。原县治 位于惠济区古荥镇,北魏孝文帝十 七年迁至大栅城(即荥阳老城,现 在的城关村)。新中国成立后,荥 阳老城为郑州地委、郑州专署以及 荥阳县政府所在地,1954年郑州地 委、专署迁郑,1981年县政府迁往

城关村属地多有文物古迹。始

建于北魏孝明帝正光年间的大海 寺,位于荥阳城东,索河之滨。隋 末,李渊为郡守,为其子李世民目疾 还愿而重建。该寺毁于五代后期. 后历经重修,最后毁于20世纪20年 代。1976年进行发掘,出土遗物 有:北魏造像龛座,唐代坐佛8尊、 立佛1尊,唐代菩萨18躯、菩萨头像 10个、罗汉像3躯、像座1个,计42 件。其他古建筑有南大寺、"一步三 孔桥"、转山阁、二仙寺、魁星楼等 等,有的被列为荥阳县历史上的"十

北魏孝文帝太和十七年(493 年)荥阳县城迁此,荥阳县衙始建 于明代洪武初年,后来知县钟泰 重建,宣德嘉靖年间闫充、张体乾 重修,为四进院落。清代县衙沿 袭明朝,民国承继,厅堂房舍90余 间。整体布局严格遵循清代地方 官署规制。县衙自南向北由中轴 线及东、西两侧副线三部分建筑 群组成,总占地面积约37亩。中 轴线建有照壁、头门、仪门、大堂、 二堂、三堂,有内宅、后院等。县 衙大堂位于中轴线中心点上,形

成了一个以县衙大堂为中心、以 中轴线为纲挈的格局,厅堂轩敞、 气势雄伟,辅助建筑在其东西依 次展开。现在,荥阳县衙建筑布 局依然保持原状。

荥阳老城东街的魁星楼,是为 传说中的"魁星"钟馗而建的,原貌 基本未变。魁星楼直径4米,高10 米,呈八棱,青砖结构。基层正面设 四门,均为拱券。楼顶为斗拱挑檐, 檐角各系一枚铁马风铃,微风吹拂, 叮当作响。距顶端两米处,置楼板, 成斗室,四面各设一窗,内供檀香木

雕刻的钟馗神像,栩栩如生。楼下 原有一通写有"魁星楼"的石碑,石 碑上没有其他文字,无法考证魁星 楼始建年代。

董天知故居位于老城南街。董 天知,生于1911年,1927年参加革 命活动,1932年加入中国共产党。 1940年8月在"百团大战"中壮烈牺 牲。为纪念董天知将军,荥阳市人 民政府2005年修葺"董天知故居", 方便后人瞻仰。故居为明清建筑风 格,三进院落,砖木结构。室外有董 天知将军半身铜像。

大力推进"就地城镇化"

巩义农民将用上天然气

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张继安)"真得劲,以后俺 家也能用上天然气了。"连续的阴雨天气并没有影响到巩义 市米河镇小里河村村民的心情,昨日上午,见到记者来这里 采访,该村村民王宝玉便向记者透露出了这样的喜讯。

69岁的王宝玉经历了烧柴火、用煤油的时代,近些年 村里的楼房盖了起来,水泥路铺到家门口,可在老人看来, 能用上天然气才是真正过上城里人的生活。小里河村支部 书记张全利告诉记者,近些年来,村支两委先后投资近800 万元实施生态建设,并争取资金260万元改造自来水,饮用 水质、企业环评全部达标,但这些与群众的需求还有差距。 今年,村里提出希望通过发展生产、增加收入、改善人居环 境、完善社会保障,从而探索由"村"到"城"的"就地城镇 化",其中,让老百姓用上天然气成为呼声最高的话题。

听到群众的呼声,村里的河南鑫旺集团站了出来,作为 全省第一家摘掉"红帽"的改制乡镇企业,他们与全球500 强企业华润集团旗下的华润燃气牵手,将在小里河村建立 天然气供应站,今后家庭用气、工业企业用气、汽车用气将 逐步取代燃油和烧煤,这也开创了巩义新农村率先使用清

小里河村只是巩义农村的一个缩影,记者了解到,从今 年起, 巩义市每年将拿出不低于5000万元专项资金用于改 善农村人居环境工作,最终让农民享受到住房安全、饮水安 全、用电安全和道路硬化、环境净化、村容美化的田园生活。

新郑多举措加快棚户区改造

本报讯(记者高凯通讯员巴明星)近日,记者从新郑 市棚户区改造加压促进会上了解到,该市将以打通断头路 为抓手,全面铺开棚户区改造建设的各环节工作。

新郑市主城区棚户区改造涉及15个行政村,13894户, 44860人,占地面积353.03万平方米;改造过程中,计划打 通的文化北路、新烟街南延、仓城路西延等4条城区断头 路,目前已开工建设。

为确保主城区棚户区改造科学推进,市民群众切实受 益,城区环境明显改善,该市要求有关单位和部门积极协调 好各环节关系,根据实际情况,拿出最优项目实施方案。对 不同地点的项目,要采取拆除重建、完善功能等差异化方式 进行改造提升;发挥群众的主体作用,调动群众参与棚户区 改造的积极性;基层干部要俯下身子,一户一户地走访,把 政策讲清讲透,取得市民群众的理解和支持;充分运用法律 手段,不等不靠,全力推进棚户区改造,打通断头路,让市民 群众的生活环境得到有效改善。

巩义十一景区活动纷呈

康百万庄园车马院首次迎客

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 宋丹)昨日,记者从巩义 市了解到,今年十一期间巩义景区活动纷呈,巩义康百万庄 园栈房区车马院将首次以崭新的面貌对外开放。

据了解,康百万庄园栈房区车马院恢复重建工程于 去年竣工,车马院是以展示古代车、船为主的一个小型 博物馆,车马院的恢复重建,为康百万庄园景区新增一 景,并将在十一期间对外开放。此外,康百万庄园"第五 届民俗文化节"也将如期开幕,剪纸、年画、吹糖人、捏面 人、绣香包……这一系列充满地方特色、具有丰富文化

内涵的节目都将亮相。 另外, 巩义市杜甫故里景区将举办以"相约诗圣故 里 定格美丽巩义"为主题的摄影作品展活动,全国46幅 获奖作品将在此期间展出,摄影作者从不同角度以不同 形式展示了景区宏厚的建筑景观、独特的人文景观和优 美的自然景观。



中牟民警冒雨赴汝州为七旬老人补办户口

本报讯(记者 卢文军 通讯员 王 发明 刘同 文/图)"下这么大的雨,你 们还来给我补办户口,我打心眼里感 谢咱中牟老家的民警……"说这话的 是现在家住汝州市温泉镇,74岁的李 时忠老人。

李时忠原是中牟县雁鸣湖镇西 村人,十几岁起一个人外出讨饭流 浪,足迹踏遍大半个中国,30多年 一直定居在汝州市温泉镇附近,现 有一儿一女,因种种原因李时忠和 儿子的户口一直没有着落。女儿 李林梅说,她们曾到当地公安机关 咨询,给予的答复是李时忠的户口 需要到原籍补办,所以她在父亲离 家五十多年后回到中牟老家"认 亲",并到中牟县公安局雁鸣湖派 出所申请补录户口。雁鸣湖派出 所随即指派户籍民警张潘和另一 名民警随李林梅前往汝州调查李 时忠老人的生活状况。

9月13日一早,天下着小雨,户籍

民警张潘和另一名民警赶到汝州市温 泉镇。10时许,一行人到达温泉镇官 中村李林梅的婆家,也是李时忠现居 住地。来不及歇脚,张潘就开始走访 调查采集信息(如图)。不知不觉到了 下午1点。简单吃过午饭,张潘又询问 几份笔录,又马不停蹄地奔赴李时忠 曾住地,并与当地派出所沟通。之后 依旧是挨门串户、调查记录,直到下午 5点多,在取完最后一份材料,张潘一 行人又冒雨赶回雁鸣湖派出所。



中牟农民边须海 成"中国好人榜"候选人

本报讯(记者 卢文军 通讯员 田金敬 郭运涛)记者 昨日从中牟县委宣传部获悉,中牟好心人边须海因助人 为乐几十年,被中国文明网选定为9月份"中国好人榜 助人为乐类"候选人。

今年46岁的边须海是中牟县东风路办事处尚庄村 一个农民,自幼家贫,初中毕业就缀学务农,他从小就 有爱心,穷时以穷人的办法帮人,富起来后,更是处处帮 助邻居和村民。几年前,村民李小三的儿子患脑瘫,生 活不能自理,边须海就隔三岔五去看望,送吃的用的,累 计送钱物3万余元。他帮助过的邻居不计其数,10多年 来捐出了大量钱物。

就是因为他这种热心肠,尚庄村民一致推选他当村 委会主任。随后,他带领村民致富,修路办企业。前年, 村里改造,原来的村文化广场被拆除,而该村是远近闻 名的戏迷村,一大半老人都爱唱戏。他看到村民希望有 戏台,二话不说,把自己900平方米的车间改造成一个 大戏台,50万元投资他一人出,又买来戏服、乐器,每周 三、周日晚上,不仅本村村民,方圆十里八乡的戏迷都来 到尚庄大舞台唱戏、听戏。

一年多来,这个不起眼的小舞台,已有郑州、开封、新 乡等地的戏曲名家前来献唱,还有《梨园春》的擂主到此 指导。边须海告诉记者:"只要戏迷们唱得得劲儿,观众 听得开心,就是我最大的心愿。"

巩义特色农产品亮相农洽会

收获550万元购销合同

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵玉平)小相野菊花、 今麦郎饮品、汇鑫花茶、万丰黑色农产品、大作坊石磨面 ……日前,在驻马店市举行的全国农产品加工业投资贸 易洽谈会上, 巩义市农委组织10家农产品加工企业23个 系列的农产品参展,并收获了550万元的购销合同。

据了解,在农洽会的展厅内,巩义市精心设置了农 产品综合特装展位,集中展示了具有巩义特色的农产 品,其中,小相野菊花、汇鑫花茶、鑫地鹿血酒特色农产 品首次亮相全国农治会,受到广大客商的关注。在农 产品产销对接会上, 巩义市农产品加工企业收获颇丰, 万丰合作社分别与禹州众康、大商集团等企业签订黑 色农产品采购合同,大作坊石磨城与禹州鸿硕等企业 签订了合作协议,共签订购销合同550万元。记者了解 到,近年来,巩义市依托产业、资源、市场优势,发挥绿 色食品在农业标准化生产和品牌建设中的示范作用, 带动了一大批农业品牌化的建设。

登封今年将建460个4G基站

本报讯(记者 李晓光 通讯员 心泽 俊超)"现在登 封城能用4G,年底回农村老家也能用4G网络了。"近 段时间,登封的手机控们都在相互传递这条消息。记 者昨日从登封市政府办获悉,以"数字登封"、"无线登 封"建设为目标,登封2014年将投资9.2亿元,在全市建 设460个4G基站,年底该市市区及各乡镇农村有望全

登封正在奋力打造世界历史文化旅游名城,省 政府《关于支持登封市建设华夏历史文明传承创新 示范工程的指导意见》中,明确支持登封推动4G网 络扩大规模,加快无线城市和智慧旅游景区建设,实 现重要区域和公共场所无线局域网全覆盖。为此, 登封市委、市政府出台了专门文件,要求各级各部门 积极配合移动公司切实解决通信基站建设和宽带建 设难题,加快4G无线宽带和光纤宽带建设。目前, 登封市区69个4G基站已建成20个。

据了解,按照既定目标,到2015年,登封全市将铺设 光缆 2300 公里,4G基站将达到750个,基本实现城市光 纤到楼入户、农村宽带进乡入村,进而立足登封,切实扩 大以华夏历史文明传承、中原传统文化、重要文物和档案 信息为主要内容的文化信息网络共享。



新密交警保畅通浑身湿透

本报讯(记者张立通讯员申建中文/图)连日阴雨, 新密街头民警冒雨执勤,帽檐上、脸颊上雨水滴落,虽然 穿着雨衣,但警服、鞋子还是湿透了,一位民警将沉甸甸 的警帽脱下,雨水顺着湿漉漉的帽子不断往下流。

该市交警大队根据道路状况及交通流量、流向等 情况,在易堵路段的大小路口部署警力,早上7点之 前,民警冒着大雨站在指定的路口路段指挥疏导交 通,确保行车有序,道路畅通。随着雨水的不断落下, 雨量的增大,城区花卉市场、金博大、五四广场等点段 出现了积水点,较深的积水地方,车辆通行极其缓慢, 民警根据实际情况调配警力赶赴积水点,提示司机减 速慢行或者绕行,同时帮助在水中熄火的司机推行熄 火车辆。几天来,全队民警共冒雨出警56次,出警人 数265人次,帮助市民推车5次。